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                           ВОПРОСЫ СТУДЕНТАМ                           ВВЕДЕНИЕ В ЦПОС

ТЕСТ 1 (ВОПРОСЫ) – ВВЕДЕНИЕ В ЦПОС

1. Что представляют собой аналоговые сигналы?

Аналоговые сигналы:

A) непрерывно меняются во времени,

B) состоят из последовательностей нулей «0» и единиц «1»,

C) меняются по шагам (ступеням),

D) существуют только в частотной области.

2. Процессоры с гарвардской архитектурой имеют :

A) две отдельных шины: одна для программы, одна для данных,

B) единую объединенную шину для программы и данных,

С) единую память для программы и данных,

D) шины адреса и данных без управления сигналами.

3. Почему цифровая обработка сигналов требует специального оборудования?

A) оно необходимо для выполнения как аналоговых, так и цифровых функций,

B) микропроцессоры общего назначения не могут выполнять операции умножения, сложения и накопления (A=B*C+D) достаточно быстро,

C) микропроцессоры общего назначения могут складывать, но не могут умножать,

D) цифровое суммирование должно использовать специальные методы.

4. Почему легче улучшать свойства системы цифровой обработки сигналов, чем ее аналогового двойника?

A) их легче переконструировать,

B) производители часто разрабатывают новые процессоры,

C) они более стабильны,

D) они программируемы.

5. По сравнению с цифровыми цепями аналоговые цепи более чувствительны к:

A) изменениям входного сигнала,

B) конструктивным недостаткам,

C) изменениям температуры, старению и к допускам элементов,

D) программным ошибкам.

6. Типовая система ЦОС состоит из:

A) ЦПОС, памяти, АЦП, ЦАП и портов связи,

B) микропроцессора и памяти,

C) микропроцессора, АЦП и ЦАП,

D) микропроцессора и вспомогательного запоминающего устройства.

7. Почему необходимо использовать АЦП с ЦПОС?

A) это позволяет боле точно обрабатывать цифровые данные,

B) ЦПОС могут обрабатывать только цифровые данные,

C) процесс преобразования устраняет лишние цифровые данные,

D) этот процесс сжимает сигнал.

8. Какова главная функция ассемблеров в совершенствовании конфигурации ЦПОС?

A) автоматизировать процесс конструирования ЦПОС,

B) преобразовать программу, представленную в виде текста, в машинный язык ЦПОС,

C) проверять функциональные возможности устройств ЦОС,

D) преобразовывать сигналы в потоки данных для ЦПОС.

9. В чем различие между процессорами с фиксированной запятой (ФЗ) и плавающей запятой (ПЗ)?

A) приборы с ПЗ работают в меньшем диапазоне чисел, чем приборы с ФЗ,

B) приборы с ФЗ работают в меньшем диапазоне чисел, чем приборы с ПЗ,

C) приборы с ФЗ более точны, чем приборы с ПЗ,

D) приборы с ПЗ применяются в аналогово-цифровом преобразовании.

10. ЦПОС семейства TMS320C5X обладают следующими свойствами:

A) модифицированной гарвардской архитектурой, 16-разрядной арифметикой с ФЗ;

B) гарвардской архитектурой, 32-разрядной арифметикой с ПЗ,

C) архитектурой фон-Неймана, 32-разрядной арифметикой с ФЗ,

D) архитектурой фон-Неймана, 16-разрядной арифметикой с ФЗ.

ТЕСТ 2  (ВОПРОСЫ) – ОТ АНАЛОГОВОГО К ЦИФРОВОМУ

1. Два синусоидальных сигнала с периодами 10 мс и 30 мс складываются, в результате получается один сигнал. Для определения его частотного состава используется анализатор спектра. Какие частоты вы ожидаете увидеть?

A) 10Гц и 30Гц,

B) 40Гц,

C) 100Гц и 33.3Гц,

D) 133.3Гц.

2. Три синусоидальных сигнала с частотами 100Гц, 200Гц и 350Гц и амплитудами 1В, 2В и 3В соответственно, складываются, в результате получается один сигнал. Какой должна быть минимальная частота дискретизации для того, чтобы обеспечить приемлемое восстановление суммарного сигнала? 

A) 700Гц,

B) 1025 Гц,

C) 1050 Гц,

D) 400 Гц.

3. Чисто синусоидальный сигнал с частотой 100Гц дискретизируется с частотой 150Гц. На какой из следующих частот ожидается элайсинг?

A) 75 Гц,

B) 100 Гц,

C) 150 Гц,

D) 50 Гц.

4. Сигнал имеет ширину полосы, равную 1кГц, с центральной частотой также равной 1кГц. Синусоидальный сигнал с частотой 1250 Гц складывается с исходным сигналом. Ширина полосы нового сигнала равна:

A) 2250 Гц,

B) неизменна, 1 кГц,

C) 250 Гц,

D) 1250 Гц.

5.  Перед поступлением сигнала на вход АЦП его следует пропустить через:

A) ограничитель спектра для того, чтобы самая высокая частота сигнала не превышала половины частоты дискретизации,

B) сглаживающий фильтр для того, чтобы гарантировать отсутствие скачкообразных изменений в сигнале,

C) ограничитель спектра для того, чтобы самая высокая частота сигнала не превышала удвоенной частоты дискретизации,

D) компрессор частот.

6. Трехразрядный квантователь используется для преобразования следующего сигнала в двоичный цифровой сигнал. Каковы двоичные коды трех первых отсчетов?
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A) 000  010  011,

B) 001  011  100,

C) 000  011  011,

D) 001  011  011.

7. В АЦП с последовательной аппроксимацией используется для квантования 10 бит. Его собственная рабочая частота равна 50кГц. Какое время требуется для преобразования одного отсчета?

A) 100 мкс

B) 50 мкс

C) 200 мкс

D) 25 мкс

8.  Которая из следующих процедур квантования больше всего подходит для сигнала, изображенного ниже?
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9.  Следующий ЦАП с умножением источника напряжения предполагается использовать для преобразования потока цифровых данных «1101» в аналоговый сигнал. Какие уровни напряжения ожидаются на выходе? (Цифровая управляющая логика действует следующим образом: при поступлении «1» она подключает Vcc, при поступлении «0» - «землю»).()
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A) - (1.5)Vcc  и - (0.5)Vcc,

B) - (3/2)Vcc  и  -Vcc,

C) - Vcc  и  - (3/2)Vcc,

D) - Vcc  и  - (0.5)Vcc.

10. Цепи дискретизации и удерживания используются:

A) в последовательном порте ЦПОС,

B) для дискретизации аналогового сигнала до формирования его цифрового представления,

C) для ограничения полосы входных сигналов,

D) не используются в системах ЦОС.

ТЕСТ 3  (ВОПРОСЫ) – ФИЛЬТРАЦИЯ

1. Фильтрацию лучше всего характеризовать как процесс:

A) умножения частоты,

B) изменения фазы сигнала до требуемого значения,

C) масштабирования амплитуды сигнала,

D) удаления нежелательных и выделения полезных частотных составляющих.

2. Два чисто синусоидальных сигнала имеют одинаковую амплитуду «А» и частоту «f». Разность фаз между ними составляет 180о. Если эти сигналы сложить, то каким будет суммарный сигнал?

A) сигнала не будет,

B) синусоидальный сигнал с амплитудой 2A и частотой 2f,

C) синусоидальный сигнал с амплитудой A и сдвигом фазы (90о относительно первого и второго сигналов соответственно,

D) синусоидальный сигнал с амплитудой А/2 и частотой f.
3. Аналоговый НЧ фильтр представляет собой RC-цепочку, где R = 10кОм и C = 30 нФ  (10кОм= 10000 Ом, 30нФ = 30 * 10-9 Ф) Чему равна  частота среза фильтра?

A) 600 Гц,

B) 531 Гц,

C) 166 Гц,

D) 3300 Гц.

4. Значение АЧХ фильтра в полосе пропускания равно «1», частота среза – 1 кГц. Значение АЧХ падает до 0.001 на частоте 10 кГц, которая является начальной точкой полосы задерживания. Какова скорость спада в дБ/декада?

A) нет достаточной информации для вычисления скорости спада,

B) –57 дБ/декада,

C) –60 дБ/декада,

D) плоская характеристика.

5. Линейная ФЧХ означает, что вносится:

A) одинаковое время задержки для всех частотных составляющих,

B) время задержки пропорциональное частоте сигнала,

C) время задержки пропорциональное амплитуде сигнала,

D) время задержки линейно возрастает.

6. Чему равен выходной сигнал цифрового фильтра в момент времени t1, если предыдущие отсчеты, кроме изображенных на графике, отсутствовали
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A) 8,

B) 2,

C) 7,

D) 15.

7. Какой из графиков соответствует импульсной характеристике цифрового фильтра, представленного в вопросе 6?

A)                                                                                             B)
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8. Шестнадцатиразрядный ЦПОС с ФЗ соединен с 8-разрядным АЦП и 14-разрядным ЦАП. Каков динамический диапазон системы?

A) 96 дБ,

B) 48 дБ,

C) 84 дБ,

D) 228 дБ.

9. Взвешенная (-функция имеет:

A) конечную площадь и бесконечную амплитуду,

B) бесконечную площадь и конечную амплитуду,

C) площадь равную 1 и единичную амплитуду,

D) бесконечную площадь и бесконечную амплитуду.

10. Главное преимущество цифровых фильтров заключается в том, что они:

A) более дешевые,

B) легче проектируются,

C) программируемые,

D) обеспечивают крутой спад в переходной полосе.

ТЕСТ 4  (ВОПРОСЫ) – ЧАСТОТНАЯ ОБЛАСТЬ

1. Сигнал имеет полосу 6 кГц с центральной частотой 8 кГц. Какой из следующих каналов связи наиболее подходит для этого сигнала? Канал с полосой пропускания:

A) 6 кГц,

B) 8 кГц,

C) 12 кГц,

D) 14 кГц.

2. Сигнал представлен в виде:

A e  j ( ( t + ( )  + B e  j ( ( t +  ( ).

Этот сигнал дискретизируется с частотой  fs.  Какое из следующих выражений точно представляет новый дискретизированный сигнал? (Не забудьте, что «n» - переменная дискретного времени)

A)   A e  j (n (  / fs + ( )  + B e  j (n (  / fs + ( ),
B)   A e  j (n (  fs + ( )    + B e  j (n (  fs + ( ),
C)   A e  j (n ( t / fs  )     + B e  j (n ( t / fs  ),
D)   A e  j (n ( t / fs + ( ) + B e  j (n ( t / fs +  ( ).
3. Преобразование Фурье (ПФ) используется для:

A) преобразования непериодических сигналов из временной области в частотную,

B) преобразования  только периодических сигналов из временной области в частотную область и обратно,

C) сжатия дискретных сигналов,

D) фильтрации нежелательных частот сигнала.

4. Различие между дискретным преобразованием Фурье (ДПФ) и преобразованием Фурье (ПФ)() состоит в том, что:

A) ПФ работает с дискретными сигналами, а ДПФ – с непрерывными сигналами,

B) ДПФ сжимает, а ПФ восстанавливает дискретные сигналы,

C) ДПФ работает с дискретными сигналами, а ПФ работает с непрерывными непериодическими сигналами,

D) ДПФ порождает информацию о частотной области, а ПФ обращает эту информацию во временную область.

5. Следующее равенство называется дискретным преобразованием Фурье (ДПФ)



,   где   WN = 

 (поворачивающий множитель). 

Для 4-точечного ДПФ, k = 0, 1, 2, 3 и N=4. Переписывая это выражение для каждого значения «n», получаем



.

Исходя из этих уравнений, выберите правильное утверждение из следующих:

A) каждый  сомножитель  W  требует  четырех  комплексных  умножений,  так  как    k = 0, 1, 2, 3    и   

      WN = cos (2(/N) + jsin(2(/N).

B) каждый сомножитель W  требует трех комплексных умножений, так как для k = 0  W  всегда  1,

C) каждый сомножитель W требует четырех умножений, так как  k = 0, 1, 2, 3  и  WN = 

,

D) сомножитель W должен вычисляться только один раз, так как W является периодическим и всегда будет иметь одно и то же значение, обусловленное наличием 2(  в выражении 

WN = 

.

6. Дискретное преобразование Фурье (ДПФ) может быть также записано в виде:



.  

Действительный сигнал имеет следующие значения отсчетов: 1, - 1. Этот сигнал изображен на графике.
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Имеются два  (N=2) отсчета.  Чтобы найти комплексные величины XN(k), необходимо вычислить значения уравнения ДПФ при k = 0,1.

При k = 0   

.

X(0) = x(0) + x(1) = 1 -1 = 0.

Вычисленное значение X(1) равно:

A)   1 + j,

B)   2,

C)   0,

D)   3 + j.

7. Следующее равенство представляет собой уравнение быстрого преобразования Фурье (БПФ):




,

где N – количество отсчетов и W – поворачивающий множитель. Это уравнение может быть вычислено с помощью:

A) N2 комплексных  умножений,  поскольку  общее  количество  членов  в обеих суммах  уравнения

равно N,

B)     (N/2)2 комплексных умножений, поскольку 

 одинаков в обеих суммах уравнения,

C)     (N/2-1)2 + (N/2-1)2 комплексных умножений, т.к.  

 при  r=0 всегда равен 0,

D)     2(N/2)2 + (N/2) комплексных умножений, т.к. каждая сумма уравнения требует вычисления 

 при каждом значении r, и дополнительно вторая сумма –  (N/2) комплексных умножений для 

.

8.  Уравнение 4-точечного ДПФ может быть записано в виде:



.

Разлагая этот ряд на два ряда по n=(0, 2) и (1, 3), получим:



.

Раскрывая две суммы, имеем



  при  k = 0, 1, 2, 3.

Эту сумму можно переписать в виде: 

A) В другом виде записать нельзя,

B) 

,    так как 

,

C) 

,  так как 

,   

D) 

,    так как 

.

9. Следующий направленный сигнальный граф изображает 4-точечное БПФ:
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Используя этот граф, отсчет X4(3) может быть записан в виде:

A)  

,

B)  

,

C)  

,

D)  

.

10. БПФ по основанию 2 означает, что:

A) все выборки исходного сигнала делятся на 2,

B) исходное ДПФ прореживается во времени до тех пор, пока мы не получим слева последовательность из двухточечных ДПФ,

C) исходное ДПФ расщепляется на два ДПФ,

D) все поворачивающие множители основаны на степени 2.

ТЕСТ 5  (ВОПРОСЫ) – ПРИМЕНЕНИЯ ЦПОС

1. ИКМ-кодеры:

A) модулируют положение импульсов согласно амплитуде входного сигнала,

B) представляют аналоговый сигнал в цифровой форме и затем модулируют его на высокочастотной несущей,

C) формируют цифровой выходной сигнал с шириной импульса, пропорциональной амплитуде входного аналогового сигнала,

D) модулируют фазу импульсов в последовательности согласно амплитуде входного аналогового сигнала.

2. Огласованные звуки, подобные “A” и “E”, можно классифицировать как:

A) особые непериодические конструкции,

B)  случайный шум,

C) сигналы с высоким основным тоном,

D) периодические сигналы.

3. Как правило, кодирование речи:

A) является кодированием «без потерь», а  декодирование восстанавливает первоначальный речевой сигнал,

B) является кодированием с «потерями» и кодируются только слышимые участки речи,

C) модулирует сигнал на низкочастотной несущей,

D) является методом, с помощью которого подавляются периодические сегменты.

4. Параметрические вокодеры:

A) используют  БПФ для сжатия речевого сигнала,

B) используют ряд параметров для кодирования сигнала,

C) применяются для повышения качества звука,

D) допускают, что «огласованные» и «неогласованные» звуки являются независимыми и кодируют их раздельно.

5. Какое пространство памяти необходимо для 24-разрядного  1024*1024-точечного изображения?

A)  1 Мбайт,

B)   2 Мбайта,

C)  24 Мбайта,

D)  4 Мбайта.

6. Кодирование преобразованием – это:

A) метод сжатия «с потерями», который в передаваемом изображении игнорирует высокочастотные компоненты с низким уровнем,

B) метод сжатия «без потерь», который в передаваемом изображении игнорирует низкочастотные компоненты,

C) схема сжатия изображения «без потерь»,

D) схема сжатия изображения, которая специально приспособлена к БПФ.

7. Сжатие видео-сигналов (согласно рекомендациям МККТТ в серии Н):

A) использует сходство между предыдущим и последующим кадрами,

B) использует БПФ на каждом кадре для снижения требований к полосе пропускания,

C) использует сходство между текущим и предыдущим кадрами,

D) является схемой сжатия «без потерь».

8. Подергивания изображений в видеотелефонах вызываются в основном:

A) несоответствующими методами преобразования,

B) исключением высокочастотных компонент кадров,

C) методами компрессии «с потерями»,

D) невозможностью передавать вовремя соответствующее количество кадров.

9. Современная версия стандарта сжатия JPEG (Объединенной Фотографической Экспертной Группы):

A) использует для сжатия оценки обнаружения сдвига,

B) не может быть использована для движущихся изображений,

C) использует комбинацию из ДКП и кода Хаффмена и применяется, главным образом для неподвижных изображений,

D) использует комбинацию из ДКП и БПФ и применяется, главным образом для неподвижных изображений.

10. Комбинация из кодирования методами предсказания вперед и назад используется в:

A) стандарте сжатия MPEG (Экспертной Группы по Движущимся Изображениям),

B) стандарте сжатия JPEG (Объединенной Фотографической Экспертной Группой),

C) дискретных косинусных преобразованиях,

D) схемах сжатия изображений «без потерь».

() Поток данных 1101 управляет ЦАП следующим образом. Положение ключей определяют пары 11, 01 и т. д. Первая цифра в паре относится к верхнему сопротивлению (R), вторая – к нижнему сопротивлению (2R). Если цифра равна 1, то к сопротивлению подключается источник напряжения Vсс, если цифра равна 0 – то подключается «земля».


() Следует различать преобразование Фурье дискретного сигнала (Фурье-преобразование последовательности) и дискретное преобразование Фурье. Первое из них связано с вычислением спектров произвольных эквидистантных последовательностей (дискретных сигналов). Второе, строго говоря, предназначено для вычисления спектров периодических последовательностей. ДПФ удобно также использовать для оценки спектров дискретных сигналов конечной деятельности.
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